

新时代 幸福都是奋斗出来的

小小理发店 坚守18年

气象日 学气象



□文/图 本报记者 齐放

从白手起家，到拥有自己的理发小店；从担心不被人接受，到如今口碑相传顾客盈门……面对忙碌的生活，52岁的吴娟认为：忙就是一种幸福。

十几年没吃过“应时饭”

3月24日上午7时50分，记者如约来到市区汉江路西段吴娟的大众理发店时，这间不起眼的理发店内已有六七位等待理发的顾客。当听店员说吴娟上门去给人拔火罐时，大家有的说等会儿再过来，有的说要坐着等她回来。

大约9时许，吴娟骑着电动车回到店中。看到店内等待理发的人多，她把顺路买的来不及吃的菜馍放下，开始给一位男子理发。“还像上次那样剪短点，头顶打薄点？”吴娟边剪边问这位男子说。

“嗯，对，还是老样子。”男子回答。

梳子、剪刀在吴娟手中轻盈自如地挥舞。电推子修边、刮胡子刀刮脸……大约15分钟左右就理好了，精短的头发使

这位男子看起来容光焕发。

送走男子，吴娟看到坐等理发的几位顾客中有一位老太太，她用商量的口吻对其他人说：“老人家出门不容易，大家再多等几分钟，我先给老太太理吧？”

得到大家的理解后，吴娟为老太太洗了头发，然后为老人精心修剪起来。

理发的人走了来、来了走，不知不觉间，吴娟已为11位顾客理了发，而记者原本计划一个半小时的采访甚至还没有开始，因为忙碌的吴娟无暇和记者交谈。

大约11点30分许，吴娟才拿起早已凉透的菜馍，就一杯热水，吃几口饭。

“从开店起，十几年没吃过一顿应时饭。”吴娟一边吃一边感慨地说，“不过说句心里话，看到大家都愿意找我理发，这么认可我，我心里很高兴。”

吴娟：忙是一种幸福

吴娟家住市区，高中毕业后，她在饭店当过服务员，做过保姆，到工厂打过工，卖过菜，吃尽了苦头依然找不到努

力的方向。

1999年春节，33岁的吴娟出于生活的压力，大年初八就到一家理发店帮忙洗头。店老板看到吴娟朴实厚道、能干肯吃苦，就教她一些理发的技术。吴娟担心剪不好顾客埋怨，在店里始终没敢动手操作，只是用心地看，把一些技术和要领记在心里。下班回到家，家人就成了吴娟的练习对象。

“那段时间，家人出门都戴着帽子，老怕别人看见问头发是咋回事。”说到这里，吴娟忍不住又笑了起来。

对理发有着很好悟性加上勤学苦练，吴娟一个多月后就决定自己开店。由于没有本钱，她就骑着自行车在市区找便宜的门店。看到每条街上都有装饰得高大上的理发店，吴娟认为技不如人，不如先开个小店锻炼一段时间再说。没想到，这个用来锻炼手艺的小店一开就是18年，她想搬走附近的群众也不让她走。在龙祥家园居住的赵先生对记者说：“吴姐一直是俺一家人的理发师，俺的孩子从小就由她理发，现在都快高中毕业了。”

“这条路上几家理发店都不敢给老年人刮脸，而吴娟刮胡子手轻得很。慢慢地大家口碑相传，自然而然都来这儿理发了。”一位刚刮过胡子的老先生夸赞道。

看到许多老年人行动不便，几个月还不出门理一次发，吴娟就把手机号给他们，需要理发的时候随时上门服务，她说：“以后我准备买个电动车，专门下乡为老年人理发。”

日复一日，年复一年。吴娟披星戴月，为了一家人的生活忙碌着，她说：“对手艺人来说，忙是被认可和接受；对喜欢理发的我来说，忙就是一种幸福。”

本报讯（记者 张晓甫 实习生 冯宇）“这是测量降水的仪器，这是手动测风仪。”3月23日上午，在市气象局，气象工作人员正向来参观的中小学生学习专业气象设备的功用和原理。3月23日是第58个世界气象日，市气象局以“智慧气象”为主题，向我市中小学生学习气象科普馆，让学生们近距离了解“天气是怎样算出来的”。

上午9点，600多名中小学生学习乘坐大巴来到市气象局，开始了半天的参观。

“这个沙盘上能不能找到半截塔小学啊？”在四楼参观大厅的沙澧河流域防灾减灾指挥沙盘旁，一名来自市城乡一体化示范区黑龙潭镇半截塔小学学生的提问引来一阵笑声。学生们一边认

真听讲解员介绍，一边拿着笔认真记录。

在院子里，一辆背上安装有天线的白色车辆吸引了不少学生的注意。“这是专业的气象应急指挥车，在突发应急事件或自然灾害事故的情况下，这辆车的作用很大，很多数据通过卫星传输，直接在现场提供科学准确的气象数据，是目前‘智慧’气象里很先进的一个移动指挥系统。”市气象局局长鲍玉辉为好奇的学生们当起了解说员。

召陵区实验中学七年级学生杜欣然兴奋地告诉记者，通过此次参观，她明白了天气预报需要经过搜集准确数据，经过专家科学严谨的论证后才向市民发布，给农业等提供第一手的科学资料，服务广大市民生活。

图片新闻



3月26日是全国第22个中小学生学习安全教育日。3月23日上午，郾城区人防办在郾城区各中小学分别开展了中小学生学习安全教育日人防宣传活动，向师生们宣传人民防空警报手语、人员应急疏散、地震的正确逃生方法等知识。 本报记者 潘丽亚 摄



3月24日是第23个世界防治结核病日。当天上午，漯河医专二附院组织30多人的医疗志愿服务队，在郾城区黄河广场开展世界防治结核病日集中宣传义诊活动。 本报记者 朱红 摄

市第三届职工文化艺术节系列活动启动 搭建“大舞台”喊你秀才艺

本报讯（记者 王辉 通讯员 李志超）为讴歌改革开放40年来我市工人阶级创造的劳动成就，充分展示新时代我市60万职工的精神风貌，3月23日，为期八个月的漯河市第三届职工文化艺术节系列活动正式启动。

据了解，本届职工文化艺术节以“奋进新时代·谱写新篇章”为主题，将延续前两届漯河职工文化艺术节的组织机构，由市委宣传部、市总工会、市文明办、市文联、市文广新局作为主办单位，组成艺术节组委会。

整个艺术节从3月持续到10月，其间将组织九大系列活动：5月将举办“唱响新时代·当好主力军”劳动歌曲大赛和“中国梦·劳动美”职工演讲大赛；6月举办“爱岗敬业创佳绩·平凡岗位展作为”职工书法绘画大赛；7月举办“幸福漯河”职工摄影大赛；8月举办“劳动音符”职工原创歌曲大赛和“中国梦·劳动美”职工曲艺大赛；9月举办“劳动创造幸福”职工舞蹈大赛；5月至8月还将举办“感动漯河”职工创新微电影大赛；最终在10月底，将举办第三届职工文化艺术节优秀文艺节

目集中演出活动暨颁奖典礼。

“本届艺术节既有歌曲、舞蹈、曲艺、书画、演讲比赛等传统艺术形式，还有网络媒体时代的微电影、随手拍等新兴艺术形式，希望全市广大职工积极参与和创作节目，鼓励广大职工根据各自的行业特点和工作实际，多创作一些原创性强、接地气、贴近职工的文艺作品，打造一场职工文化盛宴。”市总工会有关负责人说，本届艺术节各类比赛活动设立单项奖和优秀创作奖，对各类单项比赛中评出的优秀艺术人才授予“漯河市职工艺术家”称号。